

Dimisión del presidente de la República francesa.

La situación creada en Francia por la dimisión del presidente de la República, es a la hora presente objeto de la preocupación general.

El Mensaje á las Cámaras, exponiendo los motivos en que funda su resolución, que confirma nuestras presunciones de ayer, dá alguna idea de las dificultades con que ha tropezado M. Perier en su elevado cargo, si bien no explica un acto de tan gran trascendencia para Francia.

De aquí que hasta el presente aparezca injustificada la dimisión, siendo de gran interés cuanto pueda contribuir a poner en claro lo referente á las causas que la motivaron.

Conviene, para darse cuenta debidamente de la situación, que nuestros lectores conozcan la causa ocasional de la dimisión de M. Barthou, ministro de Obras públicas, que tuvo por consecuencia la caída de todo el gobierno, influyendo poderosamente en el ánimo de M. Casimir Perier para decidirle á dimitir la presidencia de la República.

Esta causa no es otra, como se ha dicho repetidas veces, que la diferencia entre el criterio del gobierno y el de dos Compañías de ferro-carriles, Midi y Orleans, respecto á la duración de la garantía del interés de 4 por 100, que les concede el Estado.

En 1883, siendo ministro de Obras públicas M. Raynal, se hizo un contrato entre dichas Compañías y el gobierno, mediante el cual, la concesión que debía espirar en 1914, se prorogó hasta 1956. En este arreglo no se hizo mención expresa de la garantía del interés, dando lugar esta vaguedad á que las Compañías lo interpretaran en el sentido de que la prórroga de la concesión se entendía también en lo relativo á dicha garantía, y por tanto que ésta debía ser mantenida igualmente hasta que la concesión terminase.

El ministro Dupuy encontró entablada esta cuestión al subir al poder, por haberla suscitado anteriormente el proyecto de presupuestos de M. Burdeau. En uno de los párrafos del preámbulo de dicho proyecto se hablaba, en efecto, de la duración de las garantías, dando por hecho que éstas terminaban en 1914.

Esto dió lugar á que el presidente del Consejo de administración de la Compañía del Mediodía escribiera una carta sosteniendo que la garantía duraba tanto como la concesión, según lo convenido con el gobierno. A esta carta contestó M. Raynal sosteniendo que nada se había especificado en el contrato de 1883, respecto á prórroga de la garantía, y que, por tanto, ésta debía espirar en 1914.

Esta controversia, en la que no se llegó á conclusión alguna, había suscitado, como era natural, bastantes dudas respecto al punto en cuestión, dudas que el gabinete Dupuy se creyó obligado á disipar, á fin de impedir especulaciones indebidas. De acuerdo con este propósito, aprovechó la primera ocasión para hacer constar, sin género alguno de duda, cuál era su criterio.

Las Compañías de Orleans y del Mediodía resolvieron emitir nuevos títulos, y en tonces el ministro de Obras públicas, monsieur Barthou, previo acuerdo del Consejo de ministros, exigió á las Compañías que inscribieran en los títulos nuevos la limitación siguiente: *Valedero hasta 1914.*

Pasaba esto en el mes de Junio. Las compañías decidieron acudir ante el Consejo de Estado, que tiene como aquélla la jurisdicción contencioso-administrativa, y al ser interpelado ya entonces sobre esta cuestión el mismo M. Dupuy, contestó que estando el asunto sometido ante el tribunal competente, se abstendría de tratarlo en la Cámara. Sobre esta respuesta del jefe del gobierno recayó entonces una votación y tuvo el ministerio gran mayoría.

El Consejo de Estado, falló, hace pocos días, de acuerdo con la pretensión de las compañías. El gobierno tuvo que acatar el fallo y se dispuso á ejecutarlo y el ministro de Obras públicas, alegando lo desairado de su situación frente á las compañías de ferro-carriles, con las cuales tenía que estar en diario contacto, presentó su dimisión.

Lo demás lo ha dicho el telégrafo y no necesita nuevas aclaraciones.

Aunque la votación en que fué derrotado el ministerio se refería á la prioridad de una orden del día, bien claro se vé que lo hecho por la Cámara equivale á pronunciarse contra la sentencia de un tribunal, procedimiento que de prosperar llevaría á la confusión de poderes y á una verdadera anarquía.

Respecto á la influencia de la derrota del gobierno en la resolución de M. Casimir Perier, no deja tampoco de tener alguna explicación.

El gabinete Dupuy ha sido derribado principalmente por los radicales y los socialistas. El ministerio que le suceda parece que debe ser radical. El hombre más significado de este partido para presidir un gobierno sería M. Bourgeois, el cual hace poco días, en la interpelación de los socialistas relativa al asunto Géraut Richard, votó contra el ministerio; es decir, votó en pró del autor de un artículo lleno de injurias personales contra el presidente de la República.

Agréguese á esto que en la misma sesión en que fué derrotado el gobierno, se acordó nombrar una comisión encargada de examinar si en las negociaciones que en 1883 entabló M. Raynal con las compañías de ferro-carriles, ha incurrido el entonces ministro de Obras públicas en responsabilidad, y que los diputados socialistas se

apresuraron á sacar partido de semejante resolución, haciendo notar las relaciones de amistad que unen á M. Raynal con monsieur Casimir Perier.

Uniendo estos datos con la violenta campaña de difamación de que se queja en su Mensaje el presidente dimisionario, parece deducirse que éste no quiso ceder en la lucha con los radicales llamándolos al gobierno, y siendo tal, sin embargo, la voluntad de la Cámara, no vió más camino que la dimisión.

Claro es que, así y todo, no aparece justificada decisión tan grave, y que si no hubiera otras razones que las expuestas, con ser éstas tan poderosas, el acto de M. Casimir Perier, renunciando á la presidencia de la República, sin haber intentado siquiera dominar la primera dificultad con que ha tropezado, será censurado generalmente.

La derrota del gobierno.

Paris 14 (7:55 tarde).—Urgente.—Recibido á las 6:30 tarde, esto es, á las cuarenta y siete horas, á pesar de su carácter urgente.—En la sesión celebrada en la Cámara de diputados ha sido desechada, por 263 votos contra 241, la prioridad en favor de la orden del día del Sr. Trelat, afirmando el principio de la separación de los poderes, orden del día que había sido aceptada por el gobierno, anunciando que haría cuestión de gabinete este asunto.

En vista del resultado de la votación, los ministros se han retirado de la Cámara, marchando al Eliseo á entregar sus dimisiones al presidente de la República.

La dimisión oficial.

Paris 16 (10:30 mañana).—Recibido á las 9:55 noche.—El Diario Oficial publica la siguiente nota:

«El presidente de la República ha adoptado la resolución de resignar sus funciones y suplicado á los ministros que retiren provisionalmente sus dimisiones para asegurar la transmisión de los poderes.—*Fabra.*»

Los ministros en el Eliseo.

Paris 16 (2 tarde).—Recibido el 17.—A las once de la mañana recibió el Sr. Casimir Perier al presidente del Consejo, señor Dupuy, y á los ministros dimisionarios. Estos expresaron al Sr. Perier sus sentimientos de profunda simpatía personal y los motivos que les obligaban á abandonar el gobierno. El Sr. Perier les dió las gracias y terminó la conferencia sin mediar más explicaciones. Por la madrugada un oficial del cuarto militar del Sr. Perier llevó una carta al presidente del Consejo, señor Dupuy, en la cual el Sr. Casimir Perier le anunciaba la renuncia de su alto cargo.

El Sr. Dupuy dió inmediatamente traslado de ella á los presidentes del Senado, Sr. Challemel Lacour, y de la Cámara de diputados, Sr. Brisson. Dicha carta será leída esta tarde en ambas Cámaras, y sus presidentes anunciarán la convocatoria del Congreso, que se reunirá probablemente mañana en Versalles para la elección del nuevo presidente de la República.

Agitación de los partidos.

Paris 16 (6:40 tarde).—Recibido el 17.—Numerosos grupos de diputados republicanos se han reunido después de la sesión para ocuparse del sucesor del Sr. Perier; pero no han acordado nombre alguno, diciendo que sus secciones se entiendan con las del Senado para ponerse de acuerdo.

Después celebraron con éstas otra reunión plena, en la que se procedió á designar candidato á la presidencia de la República, y el segundo escrutinio dió 84 votos al Sr. Waldeck y 66 al Sr. Brisson.

El Mensaje.

Paris 16 (4 tarde).—Recibido el 17.—Hé aquí el texto de la carta del Sr. Casimir Perier leída en las Cámaras:

«Jamás he desconocido las dificultades del cargo que la Asamblea nacional me había conferido; tenías previstas y no se rehusa un puesto en el momento de peligro, conservando su dignidad, sino ante la convicción sincera de servir así mejor á su país.

La presidencia de la República, desprovista de medios de acción para ejercer una intervención verdad, solo puede en la confianza de la nación adquirir la fuerza moral necesaria.

Más de veinte años de lucha, de amor á la República y adhesión á la democracia, no han bastado á convencer á todos los republicanos de la sinceridad y ardor de mi fe política, ni á desengañar á los adversarios que creen ó afectan creer poder hacerme instrumento de sus pasiones y sus esperanzas.

Desde hace seis meses se persigue una campaña de difamación é injuria contra el ejército, la magistratura y el Parlamento, y el jefe irresponsable del Estado, y esta libertad de concitar los odios sociales continúa siendo llamada libertad de pensar.

El respeto y adhesión que tengo por mi país no me permiten admitir que se pueda insultar todos los días á los mejores servidores de la patria y al que la representa ante el extranjero, ni me resigno tampoco á comparar el peso de las responsabilidades morales que pesan sobre mí, con la impotencia á la que estoy condenado.

Tal vez se me comprenda si se afirma que las fcciones constitucionales no pueden hacer callar á las personas de conciencia política. Dimitiendo las funciones recibidas podré quizás marcar la huella de sus deberes á los que tienen preocupación por la dignidad del poder y buen nombre de Francia. Fiel á mis opiniones, quedo convencido de que las reformas se harán con un concurso activo á un gobierno resuelto á asegurar el respeto de las leyes, á hacer obedecer por sus subordinados y agruparles á todos en una acción común.

Tengo fe, no obstante la tristeza de la hora presente, en el porvenir del progreso y justicia social. Presento, pues, á la mesa del Senado y de la Cámara de los Diputados mi dimisión de presidente de la República.—*Firmado, Casimir Perier.*»

Manifiesto socialista.

Paris 16 (2:40 tarde).—Recibido el 17.—El grupo socialista de la Cámara ha publicado un violento manifiesto contra los señores Casimir Perier y Dupuy.

En la Cámara.

Paris 16 (5:40 tarde).—Recibido el 17.—La Cámara de diputados está completamente llena. En la tribuna diplomática no cabe una persona más. El presidente señor Brisson dá lectura de la carta del Sr. Perier anunciando su dimisión. La derecha y la extrema izquierda interrumpen con frecuencia. Reestablecido el silencio, el señor Brisson declara que la Cámara toma acta de la declaración del presidente de la República, y anuncia que la Asamblea nacional ha sido convocada para mañana á la una de la tarde en Versalles.

El Sr. Brisson anuncia que ha recibido una proposición de dos diputados tendiendo á la revisión constitucional. Acto seguido levanta la sesión, y el diputado socialista Faberot, grita ¡Viva la República social!

A este grito contesta Larocheffocault Doudeauville con otro más fuerte de ¡Viva el rey! y otro casi general de los diputados de la izquierda de ¡Viva la República!

La salida de la Cámara se hace en medio de un tumulto espantoso.

En el Senado.

Paris 16 (6:40 tarde).—Recibido el 17.—Senado.—El presidente Sr. Challemel Lacour lee con voz emocionada el Manifiesto presidencial, que es muy mal acogido. A cada frase estallan interrupciones, y el final del Mensaje produce ruidosas protestas y prolongados murmullos.

El presidente anuncia que el Congreso (ambas Cámaras reunidas) se celebrará mañana á la una de la tarde en Versalles, y levanta la sesión hasta el lunes.

Cómo se juzga á Perier.—Acto de abandono.

Paris 16 (9 n.).—Los extraordinarios de los periódicos se suceden con rapidez. A cada instante sale una nueva hoja, que se la arrebatan en los boulevares, siendo muy leídos y comentados los juicios de la prensa. En la radical y socialista se refleja la inmensa alegría de esos dos partidos unidos, que han dado al traste con el presidente de la República. Se creen los socialistas dueños del poder y hacen augurios acerca de lo que será su gobierno.

Una parte de la opinión estima que el Sr. Perier no ha debido abandonar su cargo, para evitar que su acto se califique de debilidad de carácter.

Otros comentarios y noticias.

Paris 16 (10 noche).—Los redactores de los principales periódicos fueron convocados en el ministerio del Interior á las altas horas de la noche, y allí el mismo M. Dupuy lo comunicó á la prensa.

Hasta entonces nada se había traspirado sobre la resolución del presidente.

Dícese que M. Perier ha tomado su resolución al ver que muchos republicanos del partido que le obligó á aceptar la presidencia, votaron anteayer contra el gobierno.

A esto se añaden los diarios ataques personales, cínicos ó solapados, que recibía directamente.

Colocándose bajo el punto de vista parlamentario, ha adquirido el convencimiento de que no puede formar ningún ministerio nuevo capaz de agrupar á la mayoría, alcanzando una vida estable y duradera.

Es posible que en estas circunstancias se haya estudiado la conveniencia y posibilidad de disolver la Cámara, y es probable también que se haya visto que en el Senado no se cuenta con mayoría para obtenerla.

Entonces M. Perier ha optado por la dimisión presidencial, en cuyo cargo llevaba solo unos seis meses, poco más, pues fué elegido el 23 de Junio último.

Los candidatos.

Paris 16 (7:30 noche).—Recibido el 17.—El Sr. Floquet ha declarado en los pasillos de la Cámara que el Sr. Brisson obtendrá para la presidencia de la República 100 votos de los senadores y 300 de los diputados. Añadió que la elección del señor Brisson puede considerarse como cierta, pues los grupos republicanos de la Cámara y del Senado no han logrado llegar á un acuerdo sobre un candidato único, y presentan dos candidatos enfrente de los de Brisson y Félix Faure.

Paris 16 (7:35 noche).—Recibido el 17.—Se anuncia que el Sr. Waldeck-Rousseau declina la presentación de su candidatura para la presidencia de la República.

Paris 16 (11:50 noche).—Recibido el 17.—Una nota de la Agencia Havas dice que, á consecuencia de varias reuniones, los presidentes de los grupos republicanos del Senado han visitado al Sr. Waldeck-Rousseau para manifestarle nuevamente que sus amigos persisten en votarle para la presidencia. Se considera seguro que en vista de esto, y en presencia de las manifestaciones de muchos diputados republicanos, el Sr. Waldeck-Rousseau acepte definitivamente la presentación de su candidatura.

Lo que dice la prensa.

Paris 17 (6:10 mañana).—Los periódicos de la mañana juzgan severamente la carta del Sr. Perier, y están de acuerdo al hacer constar que las únicas candidaturas serias son las de los Sres. Brisson y Waldeck-Rousseau.—*Fabra.*

Los elementos conservadores.

Paris 16 (11 noche).—El duque de Or-

leans, que estaba en Londres, al saber la noticia ha salido acompañado de varios partidarios suyos. Piensa establecer su residencia en Dover para estar á la mira de lo que ocurra en Francia.

Algunos monárquicos hacen trabajos por el general Saussier y sueñan con golpes de Estado; más no creemos que la opinión esté aún preparada para esto.—*X.*

El impuesto á los cereales y el Sr. Groizard.

Ignoramos el fundamento de estas noticias que publica *El Liberal*:

«En el Consejo de anteañoche, cuando se resolvió suprimir en la Península el impuesto de consumos sobre los trigos, manteniéndolo solo en los puertos para ese producto extranjero, hizo observar el señor ministro de Estado que los convenios comerciales entre España y todos los demás países no consentían ese impuesto diferencial.

Discutieron los ministros sobre si esa especie de veto á los derechos diferenciales se refería solo á los productos tarifados, y el Sr. Groizard recabó la concesión de un plazo para examinar los convenios comerciales y ver si con arreglo á ellos era posible llevar adelante el acuerdo del Consejo. Hizo el ministro de Estado ese exámen y de él resultó plenamente confirmada su opinión.

Los tratados de comercio con Suiza, Suecia, Noruega, Dinamarca y Portugal, establecen con algunas variantes en la redacción, pero todos manteniendo el mismo concepto, lo siguiente:

«Las mercancías de toda clase, procedentes de uno de los países contratantes, importadas en el otro, no podrán gravarse con derechos interiores ni de consumos superiores á los que gravan ó puedan gravar las mercancías similares de producción nacional.»

En todos los *modi vivendi* últimamente concertados se fija idéntica condición. No es posible, por lo tanto, sin faltar al régimen establecido con todos los países, mantener el impuesto de consumos para los cereales extranjeros, si se suprime para los cereales de producción nacional.

El Sr. Groizard escribió ayer por la mañana al presidente del Consejo, manifestándole así, con el carácter de juicio definitivo por lo que á él se refiere, y luego celebró una detenida conferencia con el señor Sagasta, insistiendo, con el texto de los tratados á la vista, en los fundamentos de su opinión.»

Conferencia del Sr. Moret.

Reforma del «bill» Mac-Kinley y la nueva tarifa arancelaria de los Estados Unidos.

Añoche dió el Sr. Moret, sobre el tema que dejamos apuntado, su anunciada conferencia en el Circulo Mercantil.

Todos los periódicos de la mañana, sin distinción de color político, convienen en que el discurso del ilustre orador demócrata fué uno de los más brillantes que se han pronunciado en aquella culta Sociedad.

El anuncio de que el Sr. Moret contestaría al discurso pronunciado por el Sr. Cánovas en el Circulo Industrial, y la importancia que en la actualidad tienen las cuestiones económicas, sirvieron de estímulo poderoso para que el Circulo de la Union Mercantil estuviese anoche extraordinariamente concurrido, como en días de grandes solemnidades.

El discurso del Sr. Moret respondió á todas las presunciones. Grandilocuente en la forma, profundo en el concepto, brioso é incisivo en la intención, el Sr. Moret recogió anoche con habilidad suma y con un gran análisis crítico, todos los errores acumulados en estos tiempos por los proteccionistas y todas las ideas emitidas recientemente por el Sr. Cánovas del Castillo en el Circulo Industrial.

Refleja tal identidad con la historia económica de nuestro país, la historia económica de los últimos cinco años en los Estados Unidos, que el Sr. Moret no creyó nada más oportuno y conveniente para inaugurar la serie de conferencias del presente curso en el Circulo de la Union Mercantil, que volver á tratar, ante un público de comerciantes é industriales, del *bill* Mac-Kinley y la última reforma arancelaria de los Estados Unidos.

Así decía el Sr. Moret anoche, en el curso de su notable trabajo: Señalando al Norte de América, estoy pensando en España; porque lo que allí ha ocurrido durante los cinco años últimos, parece como que se ha realizado en nuestro país.

La reforma del *bill* Mac-Kinley; la lucha tenaz de los partidos democrático y republicano por el triunfo de sus respectivos programas económicos; las contiendas electorales, por virtud de las cuales pudieran demostrar las clases trabajadoras y las clases mercantiles su sentido de protesta contra el régimen que sostenían, á la influencia de los sindicatos y la deserción de los demócratas; la propaganda de Wilson y la entereza de Cleveland; la historia, en fin, de esos últimos cinco años, muy parecida por su importancia y trascendencia á la historia de la famosa Liga inglesa y en época de Cobden, proporcionó elementos de comparación con los que suministra á la crítica el proceder y la conducta de los proteccionistas españoles, muy dados á sostener con sus exageraciones, la idea—según dijo anoche el Sr. Moret—de que el derecho del impuesto puede

servir para enriquecer á unos ciudadanos, con perjuicio de los demás; condición que contrasta con la mantenida por los proteccionistas norte americanos, quienes, entre sus grand' errores, han creído responder con sus tendencias al sano principio de procurar siempre el mantenimiento de una administración honrada y barata.

El Sr. Moret hizo anoche la historia de esos cinco años en el Norte de América, con una gran claridad, para que resaltara mejor en la segunda parte de su conferencia, consagrada á la situación económica presente de nuestro país, los errores de los proteccionistas españoles.

Así, cuando el Sr. Moret, leyendo y comentando trozos de las sesiones de las Cámaras de aquel país lejano, y cartas y declaraciones de los demócratas librecambistas, explicaba las causas á que ha obedecido en los Estados Unidos el triunfo de los proteccionistas, y presentaba los cálculos que demuestran los millones de *dollars* que ha valido su traición á los cuatro señores demócratas que han combatido el *bill* Wilson, por cuya defensa habían sido designados por sus electores:

Y cuando pintaba las consecuencias que tiene que producir el sistema proteccionista, que viene á proclamar allí, como con frase feliz indicaba el orador, en vez de la doctrina del *pan nuestro de cada día*, la doctrina del *pan caro*, en vez del anhelo por las buenas cosechas, el afán por la carestía, es seguro que ni uno solo de los que le escuchaban dejaba de pensar en todas estas campañas con que precisamente en estos días amenazan en España nuestros intratables proteccionistas.

Al ver el estado de postración en que se halla mi país, se afirma vigorosamente en mi espíritu la confianza en los beneficios de la libertad. Porque aquel que cree en la libertad religiosa, en la libertad de la palabra, en la libertad de la tribuna, en la libertad de la prensa, ó es un réprobo ó un ateo, ó tiene que creer en la libertad de comercio. (Grandes y estrepitosos aplausos.)

Poco importa que se nos llame ilusos á los que predicamos estas ideas, si se tiene en cuenta que no tendríamos hoy todo lo que disfrutamos, si no hubiesen existido los señores del año 12, del año 37... del año 68. (Aplausos.)

En otro tiempo era moda ser libre-cambista: en otro tiempo parecía muy bien asistir á aquellas memorables reuniones de la Bolsa, que traen á mi espíritu el recuerdo del inolvidable Sanromá, y en otro tiempo se hallaban vigorizadas nuestras filas por hombres como el Sr. Cánovas del Castillo, que fué dignísimo miembro de la Asociación para la reforma de los Aranceles de Aduanas.... (Aplausos.)

Hoy, por lo visto, está de moda el ser proteccionista en nuestro país; mientras en Alemania declara el Emperador que el tratado con Rusia alejaba la guerra europea; mientras en Francia Méline es derrotado cuando aspira á la presidencia de la Cámara; mientras en Bélgica el partido clerical sigue caminos favorables al interés económico de las clases consumidoras....

El nombre de la patria invocaba el señor Cánovas en el Circulo de la Industrial, cuando el mismo Sr. Cánovas decía en otra ocasión que el nombre de la patria no debía invocarse en vano.... (Grandes aplausos.)

La patria—añada el Sr. Moret—nos puede exigir todo, menos el que la fortuna de unos sea para otros. (Aplausos.)

Por la patria trabajamos todos, y por la patria deseo yo, como desean las clases mercantiles y las clases que nada tienen, los beneficios de la libertad de comercio. (Grandes y estrepitosos aplausos.)

Así terminó la conferencia el Sr. Moret, una de las más elocuentes y nutridas de buena doctrina que el ilustre hombre de Estado ha pronunciado en el curso de su vida.

La concurrencia, electrizada por la magia de su palabra, le aplaudió con entusiasmo en varios periodos; pero sobre todo en aquel que consagró á afirmar con acentos de gran virilidad que morría abrazado á la bandera de la libertad de comercio, baluarte de los débiles, que son los más, contra los egoísmos de los poderosos que al presente todo lo avasallan.

Crónica parisiense.

Banquete y recepción en el palacio del Eliseo.—«Toilette» de Mme. Casimir Perier.—Desanimación en los salones de París.—Modas absurdas.—Nuevo capricho de los celibatos.—Una carta de François Copcé.—Función benéfica.—Caridad de los parisienses.—Los donativos en América.—Limosnas espléndidas.—Un abrigo régio.

Paris 11 de Enero.

Mi querido director:

M. Casimir Perier y su esposa obsequiaron ayer con un espléndido banquete, que constaba de 95 cubiertos, al cuerpo diplomático extranjero y á las personas que componen el cuarto civil y militar del presidente de la República. La mesa había sido dispuesta en el gran salón de fiestas, cuya ornamentación, exclusivamente con puesta de flores, obedecía al gusto más exquisito. Grandes centros de plata maciza, cuajados de las más preciadas flores, adornaban la mesa presidencial, cuyo servicio completaba una vajilla de Sevres de extraordinario mérito artístico.

La distinguida figura de Mme. Casimir Perier aparecía radiante, elegantísima, vistiendo preciosa *toilette* de raso blanco, adornado de ligeros bordados de plata, y llevando en su cabeza valiosas joyas de per-

las y brillantes. A la derecha de la ilustre dama sentóse el Nuncio de Su Santidad, monseñor Ferrata, mientras que el puesto de honor al lado del presidente de la República lo ocupaba la marquesa de Dufferin, esposa del embajador de Inglaterra.

Durante la comida, que estuvo admirablemente servida, una orquesta ejecutó varias piezas musicales, algunas de ellas perfectamente coreadas. A este banquete siguió una gran recepción, a la cual asistieron todos los secretarios y agregados de las embajadas y legaciones extranjeras, y numerosas representaciones del Parlamento, del ejército y de los altos cuerpos de la nación. A las once abrióse un buffet tan espléndidamente servido como bien ordenado y dispuesto, cosa que no suele suceder siempre en solemnidades de esta índole.

Ni la entrada del nuevo año ni el tradicional *Gateau des Rois*, fiesta que tiene en Francia más resonancia que en país alguno, han conseguido sacar a París de la desanimación relativa en que se halla sumergido. Este hecho tiene, sin embargo, una explicación muy sencilla. Las modas inglesas, que cada vez imperan más en esta capital, exigen que las grandes señoras vayan a pasar a sus castillos ó al mediodía de Francia los meses más crudos de la estación invernal. De este modo Niza, Menton, Cannes y Monte-Carlo son hoy el centro del lujo y de la animación, hallándose cerrados, en su mayoría, los salones que en otros tiempos eran gala del aristocrático París.

Algunas damas, pero en número reducido, y á cuya cabeza figuran la princesa Matilde Bonaparte, la condesa de la Ferrière, la vizcondesa de Trédern, la condesa de Germiny y la vizcondesa de Janzé, entre otras, siguiendo fieles á sus tradiciones de hospitalidad, abren semanalmente sus salones para verificar pequeñas recepciones, en las cuales el número relativamente escaso de los invitados, en nada quita á la animación y esplendor de la fiesta. Pero los grandes bailes no se verifican ya hasta la entrada de la primavera, y siendo esta estación, ó lo que ha dado en llamarse así, muy corta, de aquí resulta que las fiestas se acumulan en París en el reducido espacio de algunas semanas, haciendo monótono é interminable el invierno, antes tan brillante y animado.

Forzoso es convenir que las modas no guardan casi nunca analogía ni obedecen á una razón de ser. No es, por ejemplo, un absurdo la moda que hasta ahora imperaba entre los hombres más elegantes de París, de enviar á planchar sus camisas á Londres, como si en la capital de la República no hubiera tan buenas planchadoras como á orillas del Támesis.

El planchado de cada camisa costaba á su poseedor dos francos cincuenta céntimos, sin tener en cuenta que muchas de ellas llegaban inservibles por el fuerte olor á brea y á humedad de que se impregnaban durante la travesía, y el deterioro que las más de las veces sufrían en el embarque y desembarque. Este inconveniente ha hecho desistir á los *clubmen* parisienses de tener sus camisas planchadas por artistas británicas; pero como la absurda moda declara que es de rigor hacer almidonar sus camisas en el extranjero, de aquí que los elegantes de esta capital hayan decidido confiar á las planchadoras vienesas el cuidado de su ropa blanca.

No se sabe hasta qué punto esta nueva fantasía hará fortuna; pero hoy por hoy lo sublime del *psyché* es hacer pasar sus camisas desde las orillas del Sena hasta las del Danubio y viceversa.

Hace algunos días, la elegantísima pluma de François Coppé trataba en las columnas del *Gaulois* un artículo en el que se excitaba la caridad de los parisienses, en favor de dos desgraciados artistas, los hermanos gemelos Lionnet.

Estos hermanos, que durante muchos años se hicieron célebres en Francia, tomando parte en conciertos, donde cantaban ó recitaban las poesías de los más esclarecidos escritores franceses, se encuentran hoy en situación aflictiva, y á mejoraría tienden los esfuerzos de sus antiguos admiradores, que con dicho fin organizaron una *matinée* en el Teatro des Variétés para el 24 del corriente.

François Coppé, en su precioso artículo, se dirige, con frases sentidísimas, á la aristocracia, á la que dice que la generosidad es en las altas clases, más que un deber, una costumbre, y que la mejor prueba de nobleza es la bondad.

Como era de suponer, las hermosas palabras del gran escritor han tenido muy pronto eco, y los asistentes del teatro des Variétés se cotizan ya á precios que la caridad particular hace cada vez más elevados. Dama ha habido, como la baronesa Salomon de Rothschild, que se ha apresurado á enviar mil francos por un palco, y este generoso rasgo ha tenido ya muchos imitadores, amparándose nombres ilustres con la conmovedora frase *anonyme*.

Mucha es, sin duda, la caridad de los parisienses; pero éstos y todos los europeos habremos de quedarnos tamañitos ante los donativos que los americanos acaban de hacer en su país, con motivo de las fiestas de Navidad. El archimillonario Mr. Vanderbilt ha entregado 350.000 dollars para el hospital de Colombia; Mme. Sloane dos millones y medio de francos al hospital de su nombre, y, en fin, de dos anónimos donantes se han recibido otros dos millones y medio de pesetas con destino al hospital que se está construyendo en Colombia.

Uno de los más afamados comerciantes de pieles de París ha tenido estos días expuesto en sus salones, donde numerosas bellas damas han acudido á admirarlo, un magnífico abrigo, confeccionado por orden de la Emperatriz de Austria. Consta el abrigo de cuatro esclavines en disminución, la última de las cuales llega hasta el suelo. Están hechas de seda mate muy flexible, color nutria y enteramente forradas de piel de nutria.

Tal es la finura de esta piel, cuya calidad excepcional hacía subir á un precio que solo un presupuesto régio podría permitirse, que el peso total del abrigo no excede del que suele tener un sencillo *coilet* de paño.

De usted afectísimo amigo, —***

Macienda municipal.

Comparacion con el año anterior.

Presupuesto de 1893-94.
Resumen de la liquidacion definitiva al cerrarse el ejercicio del mismo en 31 de Diciembre de 1894.

Importan los ingresos líquidos realizados por todos conceptos.....	25.416.287'95
Importan los pagos líquidos realizados por todos conceptos.....	25.383.985'25
Existencia en caja el 31 de Diciembre.....	32.302'70
Obligaciones reconocidas pendientes de pago que pasan á resultados de ejercicios cerrados.....	336.894'82
Déficit.....	304.592'12

Presupuesto de 1894-95.

Importan los ingresos líquidos realizados por todos conceptos hasta 31 de Diciembre de 1894.....	13.036.345'82
Importan los pagos líquidos realizados por todos conceptos hasta 31 de Diciembre.....	11.522.294'88
Existencia en caja el 31 de Diciembre.....	1.514.050'94
Obligaciones reconocidas pendientes de pago.....	674.888'97
Sobrante.....	839.161'97

Comparacion del ingreso por consumos.

Presupuestado en el capítulo 7.º, arts. 5.º y 6.º, para el primer trimestre.....	1.000.000
Idem en el capítulo 9.º artículo 3.º, id.....	9.400.000
Total presupuesto.....	10.400.000
Ingresado por el capítulo 7.º artículo 5.º y 6.º en el primer trimestre.....	916.605'62
Idem por el capítulo 9.º artículo 3.º, id.....	9.860.839'34
Exceso en la recaudacion.....	377.534'96

Ingresado por todos conceptos en el primer semestre de 1893-94.....	9.582.514'03
Idem id., de 1894-95.....	10.777.534'96
Más en 1894-95.....	1.195.020'93

Crimen y suicidio.

En la calle de San Bernardo, núm. 7, desarrollóse ayer tarde un sangriento suceso.

En el piso segundo hallábase instalado el Centro Asturiano, al cual concurrían, como alumnos de una de las clases que allí se dan, dos niñas de corta edad, á quien acompañaba su hermana Concepcion Oláiz, de diecisiete años de edad, soltera, domiciliada con su familia en la calle del Viendo, núm. 3.

Esta joven sostuvo hasta hace poco tiempo relaciones amorosas con un joven, socio de dicho Centro, llamado Pedro Diaz Jimenez, de veintitres años de edad, con domicilio en la calle Mayor, 27.

Termináronse las relaciones amorosas hace un mes, y desde aquel día el galán constantemente asediaba á su ex-novia para que se reanudasen los amores.

Anteanoche, ante una nueva negativa que recibió Pedro Diaz, juró vengarse, asegurando á la joven que la mataría sin piedad.

La terrible promesa cumplióla. Al bajar ayer tarde la escalera la muchacha, en union de sus hermanas, recibió cuatro tiros en el pecho y vientre, que la hicieron caer al suelo bañada en sangre.

El agresor, antes que los vecinos que pretendieron detenerle lo consiguieran, disparó un tiro en la cabeza, quedando muerto en el acto.

La joven fué auxiliada en la Casa de Socorro, y su estado es muy grave.

El juez de guardia ordenó la traslacion del cadáver al Depósito judicial, y recogió las tres pistolas de que el suicida hizo uso.

Los padres del suicida fueron avisados, y concurren al lugar del suceso, desarrollándose una escena conmovedora.

UN INCENDIO

Próximamente á las dos de la madrugada última, el sereno de la calle de Ferraz observó que de la puerta y ventanillas de la trapería situada en el núm. 12 de la citada calle, salía algun humo. Como quiera que éste fuera aumentando en condiciones alarmantes, y dentro del local indicado se oyen gritos, el sereno avisó á las autoridades inmediatas al lugar de la ocurrencia, comenzándose por los mismos vecinos los trabajos de salvamento.

Las llamas, prendiendo en el piso principal de la casa, amenazaban propagarse á toda la finca, cuando llegó parte del material de incendios, reforzándose de este modo el número de los que trataban de evitar la desgracia.

El dueño de la tienda de ultramarinos inmediata, y el de la taberna, situada al lado de la trapería donde se inició el fuego, lograron romper las dos rejas de la tienda que ardía con una rapidez extraordinaria, logrando sacar por una de ellas á Pedro Redomero y su esposa, dueños de la trapería indicada, y por otra á un hijo de aquel matrimonio, joven de diecisiete años, el cual, cuando fué puesto en salvo, presentaba ya síntomas de asfixia.

El incendio, no sin grandes dificultades, logró ser dominado á las tres y media de esta madrugada.

De la trapería, donde se calcula que habia almacenados objetos por valor de unas 5.000 pesetas, los cuales todos fueron con-

sumidos por las llamas, logróse salvar un cajoncito con alhajas.

En el lugar de la ocurrencia se presentaron el juez de guardia, Sr. Maroto, quien principió á instruir las primeras diligencias; el delegado del distrito, y el inspector de la zona de Vigilancia, Sr. Contreras.

Gracias á la actividad desplegada por todos, se evitó que el fuego adquiriese verdadera importancia, corriéndose por toda la manzana.

Una de las personas á quienes se procuró la mayor comodidad en el café de Argüelles, fué á la señora de Echeli, hija del general Echaluze, que hace dos días dió á luz, y que entre colchones la trasladaron desde el piso segundo de la casa del fuego, en que tiene su domicilio, al ya repetido café.

Cuando en la prendería entraron los bomberos, se oyeron una porcion de detonaciones, producidas por el estallido de una caja de cápsulas de revólver, colocada para la venta en el escaparate.

Parece ser que los valores consumidos por las llamas no estaban asegurados de incendios.

La alarma fué grandísima en los primeros momentos, por haber tocado á fuego todas las parroquias de Madrid.

No hubo que lamentar, en cuanto á desgracias personales, más que ligeras lesiones que sufrió uno de los operarios de la Villa.

Se ignoran los orígenes del siniestro.

Estafa de 125.000 pesetas.

Cumplimentando uno de los autos dictados por el juez, ayer mañana detuvo el inspector, Sr. Puga, al abogado D. A. R. amigo de Cachena y del alguacil Zaragoza.

La clase de intervención que el abogado Sr. R. tiene en este asunto, cosa es que ha de poner en claro el juez instructor.

Un periódico dice que hace tiempo necesitó el Sr. R. 500 pesetas, que un usurero se negó á darle sin garantías; salió de fador el Zaragoza, y el letrado obtuvo el préstamo que deseaba.

Pero como el Sr. R. dejó de pagar los intereses, se le retuvo el sueldo al fador, y á este hecho debe referirse la correspondencia hallada en el domicilio de Zaragoza, que ha motivado la detencion del abogado.

Ayer se hizo cargo de las diligencias el juez del distrito de Buenavista, Sr. Pozo, en union del escribano Sr. Insausti.

EL TEMPORAL

En Consuegra.

El gobernador civil de Toledo, Sr. Rivas Moreno, llegó ayer á Consuegra, siendo recibido por el Ayuntamiento y gran número de personas.

Dicha autoridad dirigió la palabra al pueblo para calmar los ánimos y anunciarles las medidas que se adoptarían contra los posibles hundimientos.

El Sr. Rivas Moreno fué muy aplaudido.

El Amarguillo ha crecido un metro siete centímetros sobre su nivel ordinario.

El barrio de *El Imparcial* ha sido por completo desalojado, ante el temor de que puedan ocurrir desgracias.

En las calles se nota gran animacion.

La opinion unánime conviene en que es imposible habitar las casas y reformarlas si el temporal continúa dos días más, pues dicen los prácticos que es seguro el hundimiento.

Los enfermos del barrio deshabitado ocupan el local de la escuela.

Hay muchas familias que se han refugiado en la capilla de la barriada.

Dícese que, en vista de lo que ha ocurrido, se procederá á hacer nuevamente los tapiales, desmantelando las casas por cuarta vez.

El Imparcial publica el siguiente telegrama:

«Consuegra 16 (6 tarde).—No se ha hundido ninguna casa del barrio de *El Imparcial*.

Se ha hundido una casa cercana al barrio, casa que no fué construida con los fondos de la suscripcion ni tiene nada que ver con las obras de *El Imparcial*.

En nuestro barrio, de algunas de las casas más azotadas por el violentísimo temporal de estos días, se han desprendido pequeños trozos de tapial.

Tan pronto como ceda el tiempo, procederemos á recomponer estos desperfectos. —Eduardo Gasset.»

En Sevilla.

El río Guadalquivir se ha desbordado é inundado sus márgenes en bastante extension.

Los propietarios que tienen ganados en las islas del río y en las riberas los han mandado retirar á toda prisa.

Se ha dispuesto por el alcalde que las balsas, borriquetes, lanchas, escalas, máquinas y bombas de desagüe estén preparadas, así como que todo el personal de Obras públicas, incluso el arquitecto é ingeniero, estén de guardia permanente.

El comandante de marina y el ingeniero jefe de las obras del río y puerto de Sevilla han comenzado á adoptar desde esta mañana las medidas necesarias para evitar cualquier accidente que la avenida pudiera ocasionar en el puerto.

En la torre del Oro fué colocada á las ocho de la mañana la bandera negra, señal de que el puerto quedaba cerrado á la salida de buques.

Todos los barcos surtos en el puerto han quedado asegurados por medio de escalopines, para evitar que la subida del río los eche sobre el muelle. Hay muy pocos barcos: los vapores *Analfarache* y *Ossian*, dos buques de vela, una balandra y algunos faluchos atracados junto al puente.

Dos vapores de la matrícula de Sevilla, el *Cabo San Antonio* y el *Luis de Cuadra*, se han encontrado en peligro. El primero dicen que ha tenido que arrojar al mar parte del cargamento. El segundo no se sabe dónde se halla.

El telégrafo. La madrugada anterior continuaban interrumpidas la mayor parte de las líneas telegráficas.

LA «GACETA»

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Luto en la corte.

Comunicación de la Cancillería de Estado disponiendo que con motivo del fallecimiento de la princesa Luisa Slesvig Holstein Sonderburgo Glücksburgo, hermana del rey de Dinamarca, vista de luto la corte durante cuatro dias, dos de riguroso y dos de alivio, debiendo empezar desde hoy.

Decretos de Guerra y Marina.

Los firmados ayer por S. M., de los cuales tienen ya conocimiento nuestros lectores.

El cable de Canarias.

Real decreto de Gobernacion autorizando al director general de Correos y Telégrafos para que contrate directamente la reparacion del cable telegráfico submarino de Cádiz á Tenerife, aceptando la proposicion formulada por la Compañía India Rubber Gutta-Percha and Telegraph Works.

La «Gaceta» Agrícola.

Real órden de Gobernacion comunicando á los gobernadores civiles de provincia que se ha acordado suspender la publicacion de la *Gaceta Agrícola* creada por la ley de 1.º de Agosto de 1876.

Un niño abandonado.

Un hombre y una mujer, y con ellos un niño de pocos años, personáronse anteayer por la mañana en la comandancia de la Guardia municipal de Barcelona, y ella expuso al Sr. Vilaseca lo que vamos á referir:

Hace seis años, una cantante que ha actuado en varios teatros de aquella ciudad, dió á luz un hermoso niño. El recién nacido fué entregado inmediatamente al cuidado de una nodriza, y ésta no solo llenó su cometido lactando al pequeñuelo, sino que más tarde, llegada ya la hora del destete, lo prohibió, á pesar de haberse asentado de Barcelona la madre y de ignorar por completo su paradero.

Trascorridos ya seis años, la mujer, que era la nodriza, creia llegado el caso de manifestar al Sr. Vilaseca que ya no podia continuar prohibiendo al hijo de la cantante, que era el hermoso niño que estaba allí presente.

El comandante de la guardia municipal, esforzose en vano en convencer á la mujer para que no abandonase al niño; pero al ver que ésta estaba resuelta á no prohiarle más, aconsejóle que comunicara su resolucion al juzgado, á fin de que éste resolviera lo más procedente.

Retiráronse de la comandancia el hombre, la mujer y el niño, y cuando el Sr. Vilaseca creia que los tres se hallaban en camino del juzgado, un guardia municipal entraba en su despacho llevando de la mano al pequeñito. Este habia sido abandonado por sus acompañantes junto á la puerta de Casa de la Ciudad.

Por de pronto el Sr. Vilaseca acogió al abandonado niño y ordenó que fuese conducido al depósito de niños perdidos, sin perjuicio de someter más tarde el caso al alcalde.

Por la tarde el niño fué presentado á la autoridad local.

Es un hermoso niño, que por su fisonomía parece oriundo de Italia. Representa tener poco más de seis años, y es rubio.

El Sr. Griera y algunos concejales interrogáronle; pero el niño, no solamente dejó de contestarles, sino que ni tan siquiera hizo ademán de haberles oido. Entonces cayóse en la cuenta de que el desventurado sér era sordo-mudo, y se creyó del caso reclamar el auxilio de un profesor de la Escuela de sordo-mudos, para ver si habia medio de entenderse con el abandonado niño y averiguar el paradero de la nodriza que por la mañana le habia abandonado.

Al anoecer llegaba á la Casa de la Ciudad el profesor cuyos servicios reclamaba el alcalde. El recién llegado habló en lenguaje mudo al niño, pero éste no correspondió á los signos de su interlocutor. El profesor encogióse de hombros y visiblemente emocionado declaró que el niño, á más de sordo-mudo, era imbécil.

El Sr. Griera ordenó que aquel desventurado continuara en el Depósito municipal de niños perdidos, sin perjuicio de disponer que ingrese en uno de los Asilos benéficos.

Y mientras tanto, ¿por dónde andará la desnaturalizada cantante que le dió el sér?

Tarifas de ferro-carriles.

Excmo. señor ministro de Fomento.—Madrid.

Ayuntamiento de mi presidencia ha acordado acudir á V. E., como tengo honor verificarlo, en suplica de que se digne interponer su valioso concurso para que no prospere proyecto sobre tarifas ferro-carriles tan ruinoso para el país industrial y agrícola como para el comercio y clases obreras.—Alcalde de Marresa.

Excmo. señor ministro de Fomento.—Madrid.

Antes que realicen los ferro carriles la anunciada subida de las tarifas de transportes, que perjudicaria mucho á nuestra industria, rogamos á V. E. interponga su legítima influencia para que no se efectúe. Sociedad de Altos Hornos de Bilbao.—Presidente, Villalonga.

Presidente Consejo ministros.—Madrid.

Enterado que Compañía Norte acordó establecer tarifas máximas, que produciria paralización mi fábrica aserrar y pulimentar mármoles, suplico gobierno tome medidas eviten realizacion acuerdo que aruinaría industria y comercio Norte España.—Arizaga.

EDICION DE LA NOCHE.

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

DE LA «AGENCIA FABRA.»

Crisis en Portugal.

Lisboa 16 (11-20 noche).—Recibido el 17.—El ministro de Marina ha presentado su dimision. Esta ha sido aceptada. Para sustituirle ha sido nombrado el capitán Ferreira Almeida.

NOTICIAS TEATRALES

Real.

Por continuar la indisposicion de la señorita Calvé, esta noche se cantará *Otello* de Verdi.

Mañana no habrá funcion, por ser viernes, y el sábado, para el turno segundo, se cantará *Amleto*, si se encontrase restablecida la señorita Calvé.

Se preparan las óperas *Favorita*, *Cavalleria rusticana* y *Amantes de Teruel*.

Comedia.

Adelantan los ensayos del arreglo hecho al castellano por D. Agustín Navas de la obra de Shakespeare representada en Madrid por la compañía de Novelli con el título de *La cisbética domata*.

Lara.

Mañana viernes se verificará en este teatro la primera representacion del popular sainete de D. Javier de Burgos, titulado *Los valientes*, ensayado y dirigido por el primer actor D. Julian Romea, y acompañándole en su ejecucion las señoras Valverde y Pino y los Sres. Rubio, Larra, Santiago, Ramirez, González, Ollas, Aleman y Barbero.

A la mayor brevedad se verificará el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original de un aplaudido autor, titulado *Los cerros de Ubeda*.

Parish.

Presentóse ayer al público la *Compañía de Variedades*, que dirige el adivinador Onofroff.

Los aplausos de la noche fueron para el calculista Inaudi, que resolvió mentalmente con una rapidez pasmosa algunas operaciones aritméticas.

Salon Romero.

Mañana se celebrará en el Salon Romero la cuarta sesion de música clásica de *Comera*, en la que se ejecutarán obras de Beethoven, Schuman y Schubert, por los señores Guerrero, Francés, Perata, Cuena y Casal.

La prensa de Lisboa hace grandes elogios del artista italiano Frégolet, que en la pasada temporada ha hecho tambien las delicias del público barcelonés.

Dicho artista es una eminencia en su género: interpreta obras de verso, zarzuelas y diversas óperas de su repertorio, en cuyo desarrollo intervienen varios personajes que representa tan solo el mencionado artista.

Su adquisicion ha sido solicitada con afan por varias empresas, y muy pronto se dará á conocer en uno de los teatros más populares de esta corte.

El maestro Chapi juzgado por el maestro Mugnone.

Publica *El Diario del Teatro* un notable artículo del maestro Mugnone sobre la música de *Mujer y reina*, la aplaudida zarzuela del maestro Chapi.

El juicio del maestro Mugnone es en extremo favorable para nuestro eminente compatriota, cuya última obra analiza tributándole grandes elogios.

No es esta la primera vez que el ilustre director italiano tiene ocasion de estudiar las obras del compositor español. En Barcelona escuchó admirado hace un año *El rey que robó*, y de entonces data el entusiasmo de Mugnone por el génio musical de Chapi, y desde entonces ha recomendado á varias compañías de ópereta italiana las bellezas singulares de la popular partitura.

AL MENUDEO

Círculo Industrial.

El día 21 del corriente mes dará la segunda conferencia en dicho Círculo el ilustre orador D. Francisco Pi y Margall, sobre el tema «La enseñanza industrial.»

Ayer por la mañana llegaron á Madrid nuestros estimados amigos los diputados á Cortes Sres. Soler y Plá y Godó.

El Sr. Moret en Zaragoza.

Los periódicos de Zaragoza dan por cierto que el Sr. Moret irá á aquella capital en Febrero próximo, con objeto de asistir á la inauguracion de la Escuela de Artes y Oficios.

El *Diario Mercantil* añade que el señor Moret permanecerá varios dias en Zaragoza.

César Cantú.

Se encuentra gravemente enfermo el gran historiador César Cantú.

Los ducados.

Hasta el próximo lunes no explanará el señor conde de Xiquena su anunciada interpelacion sobre lo de la concesion de los ducados de Monteleon y Terranova.

Un crimen.

En una venta, cerca de Tolosa, se ha cometido un doble crimen. Los asesinos, valiéndose de armas blancas, ocasionaron la muerte á una agraciada joven y graves lesiones á la anciana madre de la joven citada.

La Guardia civil ha detenido á varios concurrentes á la venta, entre los que se supone se encuentran los criminales.

En honor de Chapi.

El banquete en honor del maestro Chapi se celebrará el próximo sábado, á las seis y media de la tarde, en el hotel de Rusia.

Las adhesiones se harán en los siguientes puntos:

Círculo de Bellas Artes, Casa Romero (Capellanes, 10), librería de Pó (Carrera de San Jerónimo, 2), Pablo Martín (Correo, 4), Zozaya (Carrera de San Jerónimo, 34) y El Anfiteatro (Mayor, 40, entresuelo).

Precio del cubierto: 750 pesetas.

¿Estás enfermo? Consulta con el Dr. Audet.

Discurso del Trono.

Berlin 16.—Recibido el 17.—En el discurso del Trono leído en la apertura del Langtag se dice que el déficit del presupuesto...

Más crisis.

Buenos Aires 15.—Recibido el 17.—La actitud del Sr. Saenz Peña es vivamente criticada y su situación personal se juzga como inestable...

Buenos Aires 15.—Recibido el 17.—Existen grandes temores de crisis ministerial.

El presidente de la República, Sr. Saenz Peña, se niega a conceder la amnistía proyectada.

Los ministros del Brasil, Argentina y Chile, negociaban el desarme bajo los auspicios de los Estados Unidos.

Buenos Aires 17.—El ministerio ha presentado su dimisión, creyéndose que el Sr. Saenz Peña haga lo propio.

Reclamaciones contra el Brasil. Río Janeiro 17.—El ministro de Negocios Exteriores ha informado a los ministros de Francia, Inglaterra, Alemania e Italia...

Que el problema del canje, ha declarado una porción de veces, es muy difícil de resolver, sin un meditado estudio, y por lo tanto, que no se resolverá con una interpelación.

El Sr. Martín Sánchez anuncia para mañana una interpelación sobre esta cuestión, y dice que de no ser aceptada, presentará una proposición incidental.

Una caída. Viena 15 (recibido el 17).—La princesa de Hohenzollern, esposa del maestro de la corte, sufrió una caída yendo de paseo. Ha resultado gravemente herida en una pierna.

Washington 15 (recibido el 17).—El secretario del Tesoro ha ordenado al de Aduanas que no perciba derechos diferenciales sobre los azúcares procedentes de España...

Nueva York 15 (recibido el 17).—Se han declarado en huelga 5 000 empleados de los tranvías.

China y Japon. Londres 15 (recibido el 17).—The Times publica un despacho de Hong-Kong diciendo que la escuadra británica ha marchado al Japon...

En Massachussetts. Roma 15.—Recibido el 17.—Noticias recibidas de Massachussetts dicen que el general Baratieri derrotó al 13 del actual a los abisinios...

Roma 16 (8 noche).—Recibido el 17.—Nuevas noticias de Massachussetts dicen que el general Baratieri ha telegrafado desde Coatí, manifestando que los «tigres» continúan atacándolo...

Un incendio. Londres 16 (1:50 tarde).—Recibido el 17.—Los últimos despachos recibidos de Nueva York dicen que en el incendio del almacén de mercancías de Butte han resultado 75 muertos...

CONGRESO.

Abierta la sesión de hoy 17, a las tres, de la tarde, bajo la presidencia del señor marqués de la Vega de Armijo, se lee y aprueba el acta y se da cuenta del despacho ordinario.

Asuntos cubanos.

El Sr. Vila Vendrell pregunta al ministro de Ultramar si el gobierno tiene noticia de haberse descubierto un depósito de armas en la Florida...

El señor ministro de Ultramar dice no tiene conocimiento del descubrimiento de ese depósito de armas. Contesta a preguntas hechas sobre el extravío de 200 bultos de tejidos de la aduana de Cuba...

El capitán general del Ferrol dice que subió al varadero el Marqués de Molins para recoger el agua de popa, quedando en dar cuenta detallada del reconocimiento que ha de sufrir dicho buque.

En Sevilla se ha descubierto una fábrica de moneda falsa de plata de la clase de dos pesetas, de una y de cincuenta centimos. Los monederos, en número de cinco, han sido puestos a disposición de las autoridades...

El comandante de Marina de Alicante participa que ha fundeado en aquel puerto el cañonero Eulalia, cuyo comandante dice que, excepto el casco de la escampavía Amalia, que se halla completamente destruido, se ha salvado todo el armamento...

El Sr. Lasearra pregunta al ministro si piensa adoptar alguna resolución favorable a las clases civiles y militares de Filipinas perjudicadas hoy por la enorme elevación de los cambios con la Península y Londres.

El Sr. Abarzuza reconoce la gravedad de la cuestión de los cambios, que en primer término, obedece a la depreciación de la plata, a las exigencias del comercio y a otras muchas causas.

Opina que con una real orden no se resuelve este problema, ni tampoco en una semana puede el gobierno que los cambios se pongan a la par; pero estudiando con conciencia y patriotismo, el gobierno hará por aliviar la aflictiva situación y perjuicios que experimentan los empleados civiles, y en particular los militares, que en la actualidad combaten en Mindanao por el honor de la madre patria.

El Sr. Lasearra manifiesta que la situación de Filipinas es tan difícil por la trasgresión de las leyes, infringiendo el real decreto de 1877, prohibiendo la importación de diros medidos.

El Sr. Abarzuza está conforme con el Sr. Lasearra en que más apremiante es aliviar la situación de las clases militares y civiles de Filipinas, por el quebranto que sufren por la elevación de los cambios, y que a buscar las medidas oportunas encamina sus pasos el gobierno y el ministro de Ultramar.

Suplementos de crédito.

El señor ministro de Hacienda, de uniforme, sube a la tribuna y lee los proyectos de ley concediendo suplementos de créditos para las atenciones de los departamentos de Marina, Gobernación y Fomento.

El Sr. Lasearra insiste nuevamente esta tarde en pedir con la mayor urgencia, que el gobierno resuelva el canje de la moneda.

El señor ministro de Ultramar contesta que los comerciantes y agricultores de Puerto-Rico no opinan como los diputados por aquella isla, pues en una asamblea celebrada en la pequeña Antilla, en la que estuvieron representados los valores elementales, se acordó oponerse al canje, que representaba la ruina de aquella isla.

Que el problema del canje, ha declarado una porción de veces, es muy difícil de resolver, sin un meditado estudio, y por lo tanto, que no se resolverá con una interpelación.

El Sr. Martín Sánchez anuncia para mañana una interpelación sobre esta cuestión, y dice que de no ser aceptada, presentará una proposición incidental.

ORDEN DEL DIA.

Acta de Villanueva y Geltrú.

Se lee el dictamen de la comisión proponiendo la proclamación del silvestista señor Fíxer y Soler y el voto particular en que se pide que el proclamado sea el federal señor Vallés y Ribot.

El Sr. Bato impugna el voto particular, diciendo que los republicanos cometieron gravísimas coacciones y falsedades en la elección.

El Sr. Vallés y Ribot defiende la legalidad de su elección, diciendo que los pucherazos los realizaron los silvestistas, que en varias secciones dieron todo el censo al Sr. Ferrer y Soler.

Rectifica el Sr. Bato, y se levanta la sesión.

SENADO.

La sesión de hoy 17, se abrió a las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos.

El señor ministro de la Guerra da lectura de dos proyectos de ley: uno declarando la situación legal del mariscal de campo D. Gaspar Salcedo, y otro declarando de utilidad pública las obras que han de verificarse en el polígono de los Carabanchales y la expropiación de algunos terrenos.

Entrándose en el orden del día continúa la discusión del proyecto de bases para una Ley de Sanidad.

El Sr. Bosch consume el tercer turno en contra impugnado energicamente que se legisle por medio de bases y que se transfiera la facultad de hacer las leyes, que reside en las Cortes con el Rey, en una comisión especial.

El Sr. Calleja, de la comisión, defiende el proyecto porque él atiende con amplitud a las necesidades de la higiene pública.

Adirma que autorizándose al gobierno para que nombre la comisión que ha de formular una ley de Sanidad, el gobierno es el que legisla con los auxiliares técnicos que juzgue oportunos, y no hay por tanto dejación de derechos por parte de las Cortes ni del poder ejecutivo.

Recuerda las muchas veces que se ha legislado sobre instrucción pública por medio de bases.

Después del Sr. Calleja rectifica el señor Bosch.

El Sr. Calleja pide que se le reserve la palabra para mañana, y se levanta la sesión.

Comedor de la Caridad.

En este benéfico establecimiento han sido hoy socorridas 3 247 personas.

Diputación provincial.

Esta tarde se ha reunido la comisión de gobierno interior para tratar asuntos pertenecientes a la misma.

El «Marqués de Molins»

El capitán general del Ferrol dice que subió al varadero el Marqués de Molins para recoger el agua de popa, quedando en dar cuenta detallada del reconocimiento que ha de sufrir dicho buque.

Monederos falsos.

En Sevilla se ha descubierto una fábrica de moneda falsa de plata de la clase de dos pesetas, de una y de cincuenta centimos. Los monederos, en número de cinco, han sido puestos a disposición de las autoridades...

El comandante de Marina de Alicante participa que ha fundeado en aquel puerto el cañonero Eulalia, cuyo comandante dice que, excepto el casco de la escampavía Amalia, que se halla completamente destruido, se ha salvado todo el armamento, pertrechos y fondos de la misma.

El asunto Catena.

El abogado D. Antonio Ronda, detenido ayer provisionalmente por haberse encontrado en el domicilio del alcaide Zaragoza algunos documentos a él referentes, fué puesto en libertad anoche mismo por no resultar cargo alguno.

A instancia del Sr. Ronda, el juez señor Pozo ha practicado esta tarde un registro en su domicilio, Hortaleza, 118.

Jardines del Buen Retiro.

Tenemos entendido que muy en breve la empresa de los Jardines del Buen Retiro presentará al público una compañía de ópera italiana.

Comer barato.

En el café de San Luis, y a petición de un camarero del mismo, fueron detenidos esta mañana tres sujetos, los que después de cenar opíparamente se negaron a pagar el café hecho.

Suicidio ante una tumba.

Un caballero de unos setenta años de edad, llamado D. Pedro Echeopur, jubilado, y habitante en la Cuesta de Santo Domingo, núm. 6, segundo, ha intentado suicidarse esta mañana a las doce, en el cementerio de Santa María, disparándose un tiro de pistola en la cabeza, ante el nicho núm. 61, que guarda los restos de una hija suya.

El grave estado fué conducido a la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

Se encuentra enfermo el subgobernador del Banco de España, Sr. Farfán.

Atenco.

Mañana, a las nueve de la noche, continuará en la sección de Ciencias naturales de este centro la discusión sobre el tema «Vacuna antitífica».

Tienen pedida la palabra los Sres. Ubeda, Calatraveño y Abad.

El marqués de la Habana.

El señor marqués de la Habana continúa mejorando en su enfermedad.

La crisis francesa

La Bolsa confiada.

Paris 17 (12:15 tarde).—Urgente.—La Bolsa abre con firmeza, a pesar de la crisis que atraviesa la política francesa, esperando una solución satisfactoria.

La renta francesa, que cerró ayer a 101'90, abre a 102'15.

Confianza en Waldeck Rousseau. Paris 17 (1 tarde).—Urgente.—Circulan rumores optimistas, particularmente en la Bolsa, sobre la elección de presidente.

La creencia general es que saldrá triunfante la candidatura del célebre abogado Waldeck-Rousseau para la presidencia de la República.

La renta francesa sigue firme, a 102'15, y el exterior español se cotiza hasta 74 por 100.

El Sr. Waldeck-Rousseau fué ministro del Interior en 1881 con Gambetta, distinguiéndose por la energía con que combatió las influencias políticas en la administración. En 1883 desempeñó la misma cartera en el gabinete Ferry, hasta 1885, desde cuya fecha se viene consagrando casi exclusivamente al bufete con tanta honra como provecho.

No hace aun muchos meses que Waldeck-Rousseau, a instancias de sus amigos los oportunistas, volvió a la vida política, siendo elegido senador.—Fabra

La elección presidencial.

Paris 17 (4 tarde).—Urgente.—En la elección de presidente que se está verificando en Versalles, Brisson ha obtenido 314 votos; Félix Faure, 216, y Waldeck-Rousseau, 195.

No habiendo tenido ninguno la mitad más uno del total de votos, se procede seguidamente a nueva votación.—Fabra.

BALANCE DEL DIA

El discurso del señor Sagasta en el Consejo con S. M., se ha fijado hoy principalmente en tres puntos: en la cuestión de los trigos; en la dimisión del presidente de la República francesa, y en el temporal.

El ministro de la Guerra ha firmado un decreto sobre terrenos para el campamento de Carabanchel.

Los ministros, después del Consejo con la Reina, se reunieron en la secretaría de Estado; y allí, después de cambiar impresiones sobre los trabajos parlamentarios, oyeron la lectura de los telegramas de nuestro embajador en París sobre la dimisión de M. Perier, y los términos del Mensaje dirigido a las Cámaras las cuales hoy, a la una, se han reunido en Versalles para elegir nuevo presidente.

Los ministros volverán a reunirse en Consejo el sábado o domingo, para concretar sus opiniones acerca de la cuestión de los trigos.

El anuncio de este Consejo ha dado lugar a cavilaciones en los círculos políticos, por creerse que si no logra prevalecer la combinación del impuesto de consumos, por dificultades de carácter internacional, volverá a renacer la otra combinación del aumento de derechos en el arancel, que algunos liberales importantes miran con repugnancia.

De todos modos, reconócese generalmente que una solución concreta se impone en el sentido de satisfacer las ideas dominantes en la Cámara y las quejas de la agricultura.

En el Senado, terminada ayer, al fin, la interpelación del señor conde de Torranaz, después de un debate luminoso e interesante entre los Sres. Fernando González y Abarzuza, sobre las reformas de Ultramar, hoy se ha reanudado la discusión sobre la ley de Sanidad.

En el Congreso se ha discutido a primera hora, una vez más, la urgencia del canje de moneda en Puerto Rico y Filipinas, y ya dentro de la orden del día, ha empezado el debate sobre el acta de Villanueva y Geltrú, sobre la que hay dos dictámenes, uno proclamando al candidato silvestista Sr. Soler, y otro al candidato federal Sr. Vallés y Ribot.

El señor ministro de Hacienda ha leído hoy en el Congreso un proyecto de ley concediendo créditos extraordinarios y suplementos de crédito al presupuesto de obligaciones de 1894-95 de los ministerios de Estado, Marina, Gobernación y Fomento, que importan en junta la cantidad de 12 812 983-26 pesetas, distribuidos en la siguiente forma:

Estado.—80 000 pesetas para atender a los gastos que ocasione la estancia en España de la embajada marroquí.

Marina.—412 500 pesetas para la reparación de buques en los arsenales de la Península y 100 000 pesetas para pago de jornales en las fabricas y talleres de los mismos.

Gobernación.—1 064 117-26 pesetas para gastos de Correos y Telégrafos y otras atenciones.

Fomento.—11 156 336 pesetas para personal de Escuelas normales e Institutos y material de los mismos, y de Museos, carreteras y otras atenciones, subvenciones de ferro-carriles y juntas de obras de puertos. Estas dos últimas partidas importan respectivamente 7 500 000 y 1 500 000 pesetas.

Esta tarde se ha reunido en el Congreso la comisión nombrada para dar dictamen sobre la proposición del Sr. Lagunilla referente a los cereales.

Encomendados presidente y secretario, respectivamente, los Sres. Garjón (D. Cipriano) y Sánchez Guerra.

Se acordó pedir algunos datos y examinar las exposiciones presentadas.

Pasado mañana volverá a reunirse esta comisión.

El diputado por Puerto Rico Sr. Santos Laza ha presentado en el Congreso una proposición para que se declaren libres de derechos de importación en aquella isla las máquinas y sus piezas sueltas destinadas a la agricultura.

Mañana a las cuatro se reunirá en el Congreso la comisión que ha de dar dictamen en el modus vivendi de Cuba y Puerto-Rico con los Estados Unidos.

Sea por lo desapacible del tiempo, ó por otras causas, la verdad es que la fiesta de San Juan ha pasado hoy en Madrid casi inadvertida.

Al cerrar esta edición recibimos sobre la elección presidencial en Francia los importantes telegramas que publicamos en esta misma plana.

En el primer escrutinio no ha resultado la mayoría absoluta necesaria.

Si bien M. Brisson aparece entre los tres candidatos que han luchado con más votos, sumados los obtenidos por M. Faure y por M. Waldeck-Rousseau, dan mayoría en favor de las ideas moderadas que representan estos últimos.

M. Faure es en la actualidad ministro de Marina, y ya en la elección de presidente de la Cámara, a la muerte de Burdeau, se le indicó para este cargo.

Es sintoma también significativo, que los valores franceses han estado hoy firmes en la Bolsa de París.

Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 17 DE ENERO 1895, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Dia 16, Dia 17, Diferencia. Includes entries for 4 0/0 perp. int. c, Id. fin mes., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligación, Id., cédulas 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero. PARIS.—A la vista, 11'00 por 100, beneficio al papel.

LONDRES.—A 8 días, id., 00'00. A la vista, libra esterlina, 27'90 pesetas.

Premio del oro: 9'00 por 100. Aspecto de la Bolsa.

El movimiento de operaciones bursátiles tiene lugar principalmente sobre la Deuda exterior y la amortizable al 4 por 100.

También se han hecho operaciones en buen número sobre billetes hipotecarios de Cuba.

De estos últimos valores, los de 1886 han tenido en su cambio la mejora de 20 centimos, habiéndose cotizado entre 109'75, cambio de ayer, y 110 por 100, cerrando a 109'95.

Los de 1890 han subido 30 centimos; esto es, se han convenido a 99'60, cambio de ayer, y 99'90, con el que termina su cotización.

La Deuda exterior bastante solicitada ha ganado en su cambio 40 centimos en operaciones de partida, siendo sus cotizaciones de 81'60 a 81'75, terminando a 81'70.

El 4 por 100 amortizable sostiene el cambio de ayer, 81'90.

La Deuda perpetua interior poco movida, especialmente en la contratación a plazo, ha girado de 72'55 a 65 al contado cerrando a 72'60; y a fin del corriente han sido sus cambios 72'65 y 70.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario a 99'95 y 98'90.

Las acciones del Banco de España a 383 por 100, cambio único.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 72'75.

El oro en Buenos-Aires. Buenos-Aires 16.—Precio del oro en el día de ayer: 361.

Londres 17.—El exterior español abre con firmeza, cotizándose a 73'93.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse a los destinatarios, ayer quedaron sin repartir los siguientes: Central.—Béjar: Nicolás García, carretero Carabanchel, 17, bajo.—Cartagena: Pablo Gil Casa, Palma, 1 y 3, principal.—Oviedo: Esteban Vallés, Madera Baja, 12, segundo.—Gijón: Leonidaz, sin señas.—Oviedo: Elvira Tarzán, Jacometrezo, 62,

cuarto.—Padron: Enrique Viñas, Aduana, 26 duplicado.—Santiago: D. Doros Páez, San Bernardo, 4.—Zaragoza: Manuel Pérez, Felipe Nerí, 2.—Salamanca: José Guerrero, Sal, 13.—Reus: Francisco Bartrina, Puencarral, 50.

Este.—Pinto: Prudencia Sainero, Hermosilla, 29.—Hong Kong: Doha Rosa, Villanueva, 34, Madrid.

Noroeste.—Vigo: Rosa Tramllett, Norte, 5.

CANTARES.

Uno dice que María, otro que Papa es mejor, y yo digo que una Carmen vale sola por las dos.

No te pienses, morenilla, que por decirme que no, vas a conseguir con eso que te pueda olvidar yo.

Para mí ya en este mundo nunca habrá felicidad, si no puedo conseguir, que tú me llegues a amar.

Aunque seas chiquitita, eso no te apure tanto, que vales tú más pesetas que millones tiene el Banco.

L. ROSELL Y LON. Madrid 17 Enero de 1895.

CHARADA.

(REMITIDA).

Notas son cuarta y primera; letras la dos y la tres, y el todo diré que es el nombre de mi portera.

CARLOS.

(La solución mañana).

Solución a la charada anterior: CA LA MO CA NO.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 18 de Enero.

Cubierto de 5 pesetas.

Puré Luisia. Anguila a la marinera. Granadines de ternera a la cordobesa. Patatas a la maitre d'hotel. Perdigonos a la broche. Ponche a la romana. Postre variado.

CULTOS.

Santo de mañana.—La Catedral de San Pedro en Roma, Santa Prisca y Santa Pascasia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastian, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

En San Pedro de los Naturales fiesta con misa solemne a las diez y media.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

En San Martín continúa el septenario a Nuestra Señora del Destierro y será orador por la tarde el P. Pompilio.

En Santiago la de la Beata Mariana, predicando el Sr. Vigier.

En las Arrepentidas continúa el solemne quinario que la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús dedica a su Titular, predicando el Sr. Manzanos.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Anaya.

En la V. O. T. id., el Sr. Barbajero.

En Jesús se expone Su Divina Majestad de diez a doce, y a las cinco ejercicios con sermon.

En San Juan de Dios, Carboneras y San Fermín, ejercicios de Via-Cruces al anochecer.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—No hay funcion. Comedia.—4.ª serie.—A las 8 1/2.—Miel de la Alcarria.

Zarzuela.—A las 8 3/4.—Mujer y Reina. Lara.—4.ª serie.—Turno 2.º par.—A las 8 1/2.—Los langostinos (dos actos).—A las 9 1/2.—Los valientes.—A las 10 1/2.—La hija del barba.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Apolo.—A las 8 1/2.—La cerbera de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.—A las 9 3/4.—Los puritanos.—A las 10 3/4.—La casa del oso ó el tendero de comestibles.—A las 11 3/4.—Viento en popa.

Novedades.—A las 8 1/2.—El soldado de San Marcial.

Estava.—A las 8 1/2.—El sábado.—A las 9 1/2.—La Indiana.—A las 10 1/2.—Campesino y sacristán.—A las 11 1/2.—El tambor de granaderos.

Martin.—110 de abono.—Turno par.—A las 8 1/2.—Guerra y paz.—A las 9 1/2.—Figuritas de barro.—A las 10 1/2.—La partida de damas.—A las 11 1/2.—La partida de ajedrez.

Gran teatro de Parish.—A las 8 3/4.—E célebre calculador Jacques Insnid.—Suceso asombroso.—Gran éxito del popular Onofroff.—La última novedad, el arte al natural (cuadros).—Dos nuevas variedades.

Roma.—A las 8 1/2.—Oro, plata, cobre y nada.—A las 9 1/2.—De P. P. y W.—A las 10 1/2.—La Menegilda.—A las 11 3/4.—Los puritanos.

Espectáculo científico.—Fonógrafo Edison.—Notables audiciones de canto, charangas y trozos de zarzuela.—Panorama imperial con vistas de Suiza y Rusia.—Todos los días de 5 de la tarde a 11 de la noche.—Una peseta.—Montera, 10.

Jardín del Buen Retiro.—Todos los días de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.—Sesiones de patines, Tio Vivo, gran tiro de pistola y carabina, juego de bolos y otros recreos.—Entrada al Jardín, 1 peseta. Por la mañana gran rebaja de precios.

Ruinas.—Sesiones de patines.—Carreras de trineos con premios.—Columpios.—Juegos (moda) y días festivos, intermedios musicales por la banda de Zaragoza.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 cént.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

